Доклад казачьего кадетского класса «Юный Пластун»

Малоземелье и тяжесть отбываемых денежных и натуральных повинностей – вот главные причины переселения Оренбургских казаков в Уссурийский край. Казачья душа ищет приволья в земле, а будет это приволье,- тогда не страшны ей будут ни тяжести, ни невзгоды в неведомых для неё краях.
1894 год принес долгожданную весть оренбургским казакам. Весть о новой, но далекой земле для пашни и дома, земле Уссурийского края. Но не просто так земля нарезалась, а за службу. На Дальнем Востоке строилась Сибирская железная дорога, вот казакам и предложили охранять её, а земельку для хозяйства обещали. 
В июне 1894 года Государственный Совет принял решение переселить казаков на Дальний Восток из Донского и Оренбургского казачьих войск. Инициатором переселения казаков стал Войсковой Наказной Атаман Приамурских казачьих Войск, Приамурский генерал-губернатор в 1893-1898 гг., генерал-лейтенант Сергей Михайлович Духовской. Именно он исходатайствовал Высочайшее повеление усилить Приамурское Войско переселенцами из Забайкальского, Донского, Оренбургского, Кубанского, Терского и Уральского казачьих Войск.
Государственная программа переселения казаков на Дальний Восток началась в 1895 году и длилась более десяти лет. До 1900 года новое место жительства обрели 5419 человек из Оренбургского, Донского и Забайкальского казачьих войск.
К январю 1895 года определились 50 казачьих семей, готовых к переезду. Желающих переселиться в действительности было куда больше, но средств к переселению хватало не у всех.
В первую партию переселенцев определились казаки Татищевской,  Нижнеозерной, Кардаиловской, Разсыпной, Павловской и Донецкой станицы 1 отдела Оренбургского казачьего Войска.
В 1902 году разрешено было переселить из Оренбургского войска сто семей и направить из в Зазейский район.
Провожавший переселенцев атаман 1-го отдела полковник Эрдман обратился к отъезжающим с речью: «Пусть в лице вашем, Амурское войско видит примерных служащих и усердных домохозяев и пусть своим поведением вы вновь поддержите добрую славу, которая установилась об оренбургских казаках-поселенцах на далеком востоке».
На землях Бикинского района Хабаровского края до сих пор существуют поселки, образованные оренбургскими казаками-переселенцами: село Оренбургское, поселок Пограничный (бывш. станица Гродековская)…
Судьбы казаков этих поселков - часть нашей общей истории, оренбургской.
Оренбургские казаки не только принимали непосредственное участие в хозяйственном освоении Дальнего Востока. Они показали свое умение воевать. Так, например, в 1901 году, в подавлении восстания  ихэтуаней (боксерское восстание) в 1898-1901 гг.  в Китае, вместе с Забайкальскими казаками принимали участие 6  кавалерийских полков. В войне с Японией, военную помощь оказывала казачья дивизия , состоящая из 18-ти конных полков и 6-ти артиллерийских батарей. 
С установлением Советской власти в России , 2 оренбургских полка участвовало во 2-ом «Ледяном походе» от Барнаула через Байкал под командованием генерала Каппеля. Остатки Оренбургских казаков под командованием атамана Оренбургского казачьего войска Дутова совместно с забайкальскими казаками атамана Семенова уходили в Китай. 
В ноябре 2016 года в Еврейской автономной области была зарегистрирована Региональная общественная организация «Землячество Оренбургских казаков имени атамана Старикова», первое и пока единственное представительство Оренбургского казачьего войска Союза казаков России на Дальнем Востоке. В это же время велась работа по созданию кадетского класса «Юный пластун». Официально об организации кадетского класса было объявлено в январе 2017 года. Датой образования принято считать 08 января. Первыми воспитанниками стали подростки из сел Кирга и Раздольное. Ребята начали изучать историю казачества, историю России и Дальнего Востока, строевую подготовку, медицинскую подготовку, владение национальным казачьим оружием. 
Первые кадеты приняли присягу в день освящения Храма Иоанна-война в селе Кирга по благословению Владыки Ефрема в октябре 2017 года.
   Практически с первых дней своего образования, юные пластуны сотрудничают с кадетами класса «Атаманец» школы № 8.   Неоднократно проводили совместные тематические мероприятия и военно-спортивные игры как в школе, так и в Кирге. 
У землячества Оренбургских казаков подписаны соглашения о сотрудничестве в сфере патриотического воспитания с Советом ветеранов Министерства внутренних дел и внутренних войск и, с Управлением федеральной службы исполнения наказаний по Еврейской автономной области. 
Совет ветеранов организовывает для кадетов экскурсии и приглашает на проведение мероприятий. Мы побывали в экспертно-криминалистическом центре, музее МВД, райотделе полиции где ознакомились с историей и служебной деятельностью сотрудников органов внутренних дел. 
На базе отдела специального назначения «Тень» УФСИНа  для кадетов организована боевая подготовка, где преподают сотрудники спецназа такие дисциплины, как  топография, рукопашный бой, школа выживания, прохождение полосы препятствий. 
Выезжали на казачьи игры «Атаманец» в 2019 году, участвовали в парадах Победы, принимали участие в военно-патриотических мероприятиях, проводимых в городе. 
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