Петрусенко Диана.
Казачий класс хутора Квашнинский.
Руководитель Ференцев Виктор Николаевич.
История села Квашнино.
В 1858 году состоялся очередной сплав казаков по Амуру, во время которого левый берег заселялся забайкальскими казаками, ставились новые станицы.
Руководил заселением новоселов есаул Пузино Помпей Поликарпович. С берегов реки Шилки отправляли плоты с переселенцами. Места, где планировалось ставить станицы, заранее были обозначены вехами –шестами с пучками соломы вверху.
Завидев такой знак, есаул командовал очередным плотам причаливать к берегу и выгружаться. Так родилось и село Квашнино. На берег будущего села высадились 12 семей, среди которых были фамилии Полоротовых, Черепановых, Беленцовых, Проскоковых, Ференцевых. На 2 семьи дали корову и коня. Сразу начали делать землянки, балаганы для хранения вещей, лабазы для припасов. Работали все, в том числе и дети – заготавливали кору для крыши, собирали валежник для костров. До зимы нужно было успеть сделать землянки, заготовить сено для коров и коней. Люди корчевали лес под огороды. Очень досаждали комары, мошка, овод. А тут еще и волки, медведи, много водилось в наших краях в ту пору тигра, рыси – того и гляди задерут корову. Много лишений пришлось перенести новоселам в то время. 
И вот только все стало налаживаться, пришла новая напасть – в августе пошли дожди, которые не прекращались и случилось наводнение. Поскольку новая станица Квашнинская находилась на острове, прибывающая вода утопила все труды казаков – погибли огороды, затопило землянки. Люди спасались на крышах землянок, на деревьях. Когда вода спала, выяснилось, что все запасы продовольствия погибли, люди собирали и ели желуди, варили кожаную обувь и так бы наверное и погибли, но тут с другого берега Амура на лодке приплыли гольды, поймали неводом рыбу и накормили людей. Вскоре на пароходе прибыл и Пузино – привез муки, круп, семян. 
Решено было искать новое место для станицы – перенесли ее на несколько километров  вглубь, на берег протоки реки Биджан, где село стоит и поныне.
Название станице дал Николай Николаевич Муравьев-Амурский в честь проводника первых казачьих отрядов – Квашнина Ивана Ивановича, человека богатырской силы, имевшего прозвище «отойди подале». В боях с маньчжурами крушил врагов огромной дубиной и покрикивал «отойди подале» - оттуда и прозвище.
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